

# Ты, Кубань, ты наша Родина...

## Литературно-музыкальная композиция.

*Оформление: плакаты, фотографии с изображением кубанской природы; выставка детских рисунков на данную тему.*

**Ведущий.** У каждого на свете есть, наверно,  
Любимый уголок земли, такой,  
Где листья по-особому на вербе  
Склонились над задумчивой водой.  
Где небо выше и просторы шире  
И так привольно и легко дышать,  
Где ко всему в прекрасном этом мире  
По-детски чисто тянется душа...

*Вадим Неподоба*

Любимый уголок земли, о котором написал поэт, называют малой родиной.  
Наша с тобой малая родина — Кубань, чудесный, благодатный край. Край снежных гор и золотых хлебных полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы и виноградари, рабочие заводов и фабрик, врачи и учителя, учёные и спортсмены, художники и поэты... Все они стремятся сделать нашу Кубань ещё лучше, богаче, красивее.

*Исполняется гимн Краснодарского края.*

### Ты, Кубань, ты наша Родина

Ты, Кубань, ты наша Родина,  
Вековой наш богатырь!  
Многоводная, раздольная,  
Разлилась ты вдаль и вширь.

Из далёких стран полуденных,  
Из турецкой стороны  
Бьюм тебе челом, родимая,  
Твои верные сыны.

О тебе здесь вспоминаючи,  
Песни дружно мы поём  
Про твои станицы вольные,  
Про родной отцовский дом.

О тебе здесь вспоминаючи,  
Как о матери родной,  
На врага на басурманина  
Мы пойдём на смертный бой.

О тебе здесь вспоминаючи,

За тебя ль не постоять,  
За твою ли славу старую  
Жизнь свою ли не отдать?

Мы, как дань свою покорную  
От прославленных знамён,  
Шлём тебе, Кубань родимая,  
До сырой земли поклон.

**Ученик.** Даль степей сквозная,  
гор простор орлиный —  
сторона родная,  
край наш тополиный!

*Виктор Подкопаев*

**Ведущий.** Прекрасна природа Кубани! Выходите в сад, в степь, в поле, прогуляйтесь по парку, просто выгляните в окно — и вы увидите настоящее чудо...

**Ученик.** Высокие травы-муравы,  
растёте вы,  
травы,  
на славу!  
Зелёные скинув рубашки,  
белеют-желтеют ромашки.  
Краснеют нарядные маки,  
как в новых *бешиметах* казаки.  
И, словно разливы реки,  
небесная синь —  
 васильки...

*Виталий Бакалдин*

*Бешимет* — верхняя одежда у татар, кавказских народов, казаков.

**Ученик.** Густой туман плывёт низиной.  
Покоемолнится земля.  
И держат небо, как корзину,  
Над хуторами  
тополя.

*Кронид Обойщиков*

**Ученик.** Ой, как засмеялось подсолнечное поле!  
Под лазурным небом — тысяча светил.  
Зацвели подсолнухи на степном раздолье:  
Цвет их золотистый степь позолотил.

*Иван Варавва*

**Ученик.** На зорьке румянай  
Шиповник проснулся.  
Он каждым листочком  
К заре потянулся.  
А зорька к нему  
Потянулась в ответ,

Бутоны окрасила  
В розовый цвет...

*Татьяна Голуб*

**Ведущий.** Это *фрагменты* из стихотворений кубанских поэтов. Всего несколько строчек - и перед нами портрет родной земли. Талантливый поэт умеет подметить красоту каждой скромной травинки и найти точные, яркие слова, чтобы передать это очарование нам.

**Фрагмент** – отрывок текста, художественного или музыкального произведения.

*Исполняется песня. Сл. В. Бакайдина муз. В. Лаптева «Песня о родной земле».*

Хорошо нам утром выйти в поле,  
Хорошо встречать рассвет на воле,  
И поёт душа о светлой доле –  
Песню о родной земле.

*Препев:* Ой, да на Кубани зори ясные  
Ой, да на Кубани вишни красны,  
Ой, да на Кубани, под высоким небом  
Золотом горят хлеба.

Хороша земля у нас на диво,  
Это наши степи, наши нивы,  
Нет, друзья, для нас судьбы счастливей,  
Чем трудиться на земле.

*Препев*  
Хорошо идет в полях работа,  
Мы берем все новые высоты,  
И всегда у нас одна забота -  
О своей родной земле!

*Препев*  
Как прекрасен наш край в любое время года! Кубанская зима редко дарит нам сугробы, снегопады, сосульки... Не успеет выпасть снежок — и тут же растает. Но зато, когда зимушка-зима решит погостить у нас подольше, сколько же радости приносит она ребятам!

Вот такой увидел зиму кубанский поэт *Вадим Неподоба*:

**Ученик.** Как хорошо под снегопадом!  
Какая свежесть и тепло!  
В лесу, высоком и косматом,  
Как в сказке бабушки, светло...

**Ученик. Снежная баба**  
Бабу снежную вчера  
Мы слепили у двора.  
До чего ж она была  
Симпатична и бела!  
Мы приладили ей чёлку,  
В руки сунули метёлку,  
Улыбалась всем она  
Аж до самого темна.

А сегодня за окном  
Потекли ручьи кругом,  
И от бабы — вот так да!  
Не осталось и следа!

*Татьяна Голуб*

**Ученик.** *Первый лёд*

От январской первой стужи  
Поутру замёрзли лужи.  
Возле школы есть одна —  
Всем понравилась она.  
Быстро очередь растёт —  
Все хотят проверить лёд.  
А я плохо прокатился —  
На спине вдруг очутился.  
А за мною мчится Женя:  
«Не задерживай движенье!»  
«Поднимайся, — крикнул Вова, —  
Я хочу проехать снова!»  
Это место обойти  
Никто и не пытается,  
Даже строгий завуч наш  
Тоже тут катается.

*Кронид Обойщиков*

**Ведущий.** Весну называют утром года. У нас на Кубани она особенно хороша. Настоящая кубанская красавица!

И, конечно, поэты не жалеют красок, чтобы описать всю её неповторимую прелесть. В стихотворении *Виталия Вакалдина «Весеннее»* она только приближается:

»  
**Ученик.** На первый взгляд невзрачные,  
сады ещё прозрачные,  
ещё не в яркой зелени,  
ещё не зацвели...  
В полях ещё томление  
распаханной земли.

**Ведущий.** А в стихотворении *Вадима Неподобы «Вербное утро»* весна уже вступает в свои права:

**Ученик.** Там, где обрывы тенистые  
Солнечным бликам родня,  
Вербные дети пушистые  
Разом увидят меня...

**Ведущий.** У *Ивана Вараввы («Утро после дождя»)* кубанская весна предстаёт во всей своей красе:

**Ученик.** Ах, какое утро на Кубани,  
После грома, бури и дождя  
Гнут хрусталь звенящие тюльпаны,  
Льют зарю, к порогу подойдя...

**Ведущий.** Все времена года хороши и красивы по-своему. Но лучшая пора на Кубани - это, конечно, лето!

**Ученик.** На Кубани много лета,  
много хлеба.

Словно дыня,  
закатилось солнце в небо.  
И клюют его, клюют со всех боков,  
Как гусыни,

стали белых облаков.

*Кронид Обойщиков*

**Ученик.** На Кубани пахнет лето  
Прилетевшим с моря ветром,  
Сочной, сладкою клубникой,  
Огурцами, ежевикой,  
Разогретой лебедой,  
Мятою и резедой,  
Щедрым дождиком грибным  
И укропом молодым,  
Грушей в розовых накрапах...  
А какой же главный запах?  
Слышали, как за станицей  
Пахнет солнышко пшеницей?

*Татьяна Голуб*

**Ученик.** А над Кубанью тополя  
И вётлы в три обхвата.  
И всё поля, поля, поля  
До самого заката.  
...Пшеница шепчется с дождём  
И смотрит на дорогу.  
Взбежало лето на подъём  
И спелый колос трогает.  
И в каждом зёрнышке - поля  
И вётлы в три обхвата,  
И в каждом - щедрая земля  
С восхода до заката.

*Антонина Баева*

**Ведущий.** А вот ещё один «портрет» кубанского лета. Но уже не в стихах, а в прозе.

Послушайте отрывок из повести Павла Инишакова **«Так началась дружба»**. Её главные герои мальчишки Серёжка и Петьяка. И, хотя действие происходит в далёкие двадцатые годы, нам, читателям, понятны и беды, и радости этих ребят, и их любовь к родной земле...

**Ученик.** Серёжка повёл Петьюку в степь, где, по его словам, дынь и арбузов была тьма-тьмущая.

Долго шли просёлочной дорогой. По обе стороны рядами тянулись ражие папахи копен. То там, то здесь хлеборобы молотили катками хлеб. Вдали прерывисто гудела молотилка...

Серёжка свернул на межевую стёжку и повёл друга по направлению цветущего поля подсолнечника, оно издали было похоже на жёлто-зелёное озеро.

- Вот там, за подсолнухами, бахча, - указал Серёжка рукой, щуря от слепящего солнца глаза. Нос его был красный и облупившийся, выгоревшие, почти белые волосы торчали на голове, как густые стебли ковыля, скучастое лицо потемнело от загара и пыли, блестели только глаза да зубы.

Над голубыми и лиловыми васильками, над розовым душистым горошком, что цвели вдоль тропинки, кружились пёстрые бабочки. Они легко садились на цветы, складывали крыльшки, запускали длинный хоботок в сердцевину цветка и пили ароматный сок. Серёжка подкрался и поймал бабочку. Её бархатистые крылья были окрашены в оранжевые, коричневые и белые цвета.

- Смотри, какая красивая!

Они долго рассматривали замысловатые узоры на крыльях маленькой пленницы.

- Пустить её? — спросил Серёжка.

- Пусти. Она тоже хочет жить, — ответил Петьяк.

Друзья вошли в подсолнухи и между рядами направились к бахче. Тут было душно, как в парной, а запах стоял такой густой и сладкий, что, казалось, губы слипались, как от мёда. На волосы, на плечи и лицо сыпалась ярко-жёлтая золотистая пыльца. Тяжёлые оранжевые головы подсолнухов, будто по команде, повернулись к югу и замерли, глядя в жаркое небо.

**Ведущий.** Лето – не только самая красивая и благодатная пора. Это время уборки урожая. Хлеб – общая забота кубанцев. И жители станиц, и горожане – все стремятся помочь хлеборобам вовремя убрать пшеницу. Не потерять ни колоска...

**Ученик.** Стоит пшеница по Кубани

Среди нагруженных полей,  
И тает в хлебном океане  
Зелёный парус тополей.  
Шумят хлеба...  
В саде горячей  
Они земле поклоны бьют  
За теплоту души казачьей,  
За доблесть, мужество и труд!..

*Иван Варавва*

*Исполняется песня. Сл. А. Софронова муз. Г. Пономаренко «Кубань, Кубань...»*

Кубань, Кубань – широкие просторы,  
Кубань, Кубань, родимая земля.  
Гудят в степях могучие моторы,  
Да тихо шепчут песню тополя.

Кубань, Кубань, ты вечно молодая,  
Кубань, Кубань, люблю твою красу.  
Шумит пшеница в поле золотая,  
Зерно к зерну и колос к колоску.

Кубань, Кубань, под ясным южным небом,  
Кубань, Кубань, завидная судьба.  
Пусть песня льется над кубанским хлебом,  
И пусть звенят кубанские хлеба!

**Ученик.** Идёт рассвет,  
ступая по курганам.  
Навстречу солнцу  
встали тополя...  
Как ты мила  
и как ты дорога нам,  
Кубань, Кубань —  
родимая земля!

*Виктор Подкопаев*

*Исполняется песня «С чего начинается Родина?», поэт Михаил Матусовский композитор Вениамин Баснер.*

С чего начинается Родина?  
С картинки в твоём букваре,  
С хороших и верных товарищей,  
Живущих в соседнем дворе...  
А может, она начинается  
С весенней запевки скворца  
И с этой дороги просёлочной,  
Которой не видно конца...

**Ведущий.** Так с чего же начинается Родина для каждого из нас? С родного города, станицы, посёлка. С весёлого шума деревьев на улицах нашего детства. С золотого моря пшеницы на бескрайних кубанских полях. С задорной казачьей песни. С рассказов дедушки — ветерана Великой Отечественной...

Пройдёт совсем немного лет, и вы с гордостью скажете: «Я - гражданин России». А потом с не меньшей гордостью добавите: «Я - уроженец Кубани».

Пройдите по знакомым улицам и тропинкам. Постойте, склонив голову, у обелиска в центре станицы. Вслушайтесь в торопливый лепет реки, в звонкий птичий разговор. Всмотритесь в лица людей, которые вас окружают.

Всё это - ваше, самое близкое и дорогое. И даже если судьба забросит вас далеко от этих мест, вы всё равно будете стремиться сюда всем сердцем. Здесь — ваши корни. Родина начинается здесь.

*Исполняется песня. Сл. С. Хохлова муз. В. Захарченко «Ой, да Краснодарский край»*

Ой, да Краснодарский край,  
Ой, да он богат лежит,  
Ой, да по степи река,  
Ой, да с гор крутых бежит.

Ой, да что ни полюшко,  
Ой, да славой венчано.  
Мать-земля кормилица,  
Ой, да наша вечная.

Ой, да удивил весь мир,  
Ой, да к солнцу поднял степь.  
Ой, да принимай, страна,  
Ой, да наш кубанский хлеб!